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1. Общо представяне на процедурата и докторанта  

Със заповед № P33-2242 от  15.06.2021 г. на Ректора на ПУ „П. Хилендарски“ 

съм определен за член на научното жури за придобиване на образователна и научна 

степен „доктор“ в област на висше образование 4. Природни науки, математика и 

информатика; професионално направление 4.3 Биологически науки, на тема „Влияние 

на родентициди върху популационната динамика на синантропни и диви гризачи в 

урбанизирани райони на Южна България“. Автор на дисертационния труд е Елиза 

Владимирова Котева – докторант в задочна форма на обучение по научна специалност 

“Зоология” с научни ръководители  доц. д-р Христо Димитров и доц. д-р Ценка 

Часовникарова.  

Докторантът е представил пълен комплект материали  в съответствие с 

Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, с което е изпълнил формалните 

изисквания.  

Докторантът е приложил копия от 2 броя публикации по темата на 

дисертацията. 

Докорантът е преминал успешно четиригодишно обучение в задочна форма към 

докторска програма Зоология на Биологическия факултет на ПУ и е отчислен с право 

на защита. Всички етапи от обучението и процедурата за продобиване на ОНС Доктор 

са в съответствие със законовите разпоредби.  

Елиза Котева завършва Биологическия факултет на ПУ „П. Хилендарски” като 

магистър Еколог със специализация Паразитология през 1996 г. През същата година 



придобива и квалификацията Специалист по маркетинг и управление (ПУ „П. 

Хилендарски”). През 2006 г. докторантът защитава магистърска степен по Психология 

в Пловдивския Университет. Трудовият стаж на Елиза Котева започва от 1997 година 

като консултант и биолог в различни фирми  и търговски дружества с ДДД дейност – 

ЕТ “Санита-Чотов“, управител на  „Дезинфекционна станция“ ЕООД към Община 

Пловдив, „Д. Д. Д.-1“ ООД и „Пест корект“ ООД, където управлява и ръководи ДДД-

дейности, консултира внос и продажба на биоциди и др.  

От 2015 г. до 2019 г. е докторант в катедра „Зоология” на БФ на ПУ. Като 

докторант, Елиза Котева участва активно в научно-изследователски проекти и 

международни конференции. 

 

2. Актуалност на тематиката 

Синантропните гризачи имат повсеместно разпространение и нанасят 

значителни вреди на селскостопанските култури и храни. Те имат добре развит 

потенциал за адаптация и са носители на голям брой заболявания, което определя и 

тяхната важна епизоотична и епидемиологична роля в съвременния свят. Съгласно 

нормативите на Европейската комисия, контролът върху вредните гризачи е постоянен 

елемент от мерките за спазване на хигиенните норми при производството на храни от 

различен произход. Затова в съвременното развитие на дератизацията от особено 

значение е мониторингът, превенцията и контролът на числеността на вредните гризачи 

в обекти на хранително-вкусовата промишленост и в урбанизирани райони като цяло.  

В българската наука към настоящия момент липсва цялостно самостоятелно 

изследване, обобщаващо и анализиращо влиянието на родентициди върху 

популационната динамика на синантропни и диви гризачи в урбанизирани райони. 

Затова считам, че избраната тема е много актуална, както от теоретична така и от 

практическа гледна точка. 

 

3. Познаване на проблема 

В глава „Литературен обзор“ докторантката демонстрира добро познаване на 

научната литература по изследвания от нея проблем. Систематично и в логична 

взаимовръзка са разгледани известните досега резултати, касаещи мониторингът, 

превенцията и контролът на синантропни и диви гризачи в дератизационните практики 

в световен и национален мащаб. Извършен е аналитичен анализ на разглежданите 

литературни източници, което е добра основа за интерпретация на получените в 



дисертацията резултати. Изчерпателността и аналитичността на литературния преглед 

демонстрират добрата теоретична подготовка на докторантката по изследваните от нея 

научни проблеми и са предпоставка за компетентната интерпретация на получените 

резултати.  

4. Методика на изследването 

При осъществяване на изследването е използван комплекс от разнообразни 

научни методи – методи за проучване параметрите на популациите синантропни и диви 

гризачи и метод за отчитане ефективността от дератизационните мероприятия, който 

включва нов метод за отчитане на ефективността от дератизационни мероприятия- 

електронен мониторинг (PestScan). Чрез прилагането на критично-аналитичния метод 

са предлагат решения за проблемите, касаещи мониторингът, превенцията и контролът 

на синантропни и диви гризачи в дератизационните практики у нас. 

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Предложеният дисертационен труд отговаря на формалните изисквания на чл. 

27 ал. 2 ППЗРАСРБ, Правилника за условията и реда на придобиване и заемане на 

академични длъжности в ПУ, съответните критерии на ПУ и съдържа класическите 

елементи: увод, литературен обзор, цел и задачи, материал и методи, резултати и 

дискусия, обобщени резултати, изводи, приноси, библиография и приложения.  

В увода докторантката е подчертал актуалността на тематика и е мотивирала 

научно-практическата необходимост от изследователската работа. Резултатите и 

дискусията  обхващат изследването на два основни проблема – дератизационни 

мероприятия в различни обекти на хранително-вкусовата промишленост и канална 

дератизация на канализационната мрежа на град Раднево.  

Достойнствата и научно-практическите резултати на представения за защита 

дисертационен труд могат да бъдат разгледани от няколко различни аспекта, които в 

цялост предопределят значимостта на извършената работа. На първо място, 

изследваната проблематика има важно практическо значение – ефективен контрол на 

числеността и превенция от инвазията на синантропни и диви вредни гризачи в 

урбанизирани райони. Вторият фактор, определящ значимостта на работата се 

предопределя от обстоятелството, че това е първото в българската специализирана 

литература цялостно систематично изследване, посветено на дератизационния 



мониториг в урбанизирани райони. В тази връзка могат да се отбележат следните 

приноси:  

 Предложен е цялостен и задълбочен анализ на дератизационен мониторинг 

на синантропни и диви вредни гризачи в България; 

 За първи път в дератизационната практика в България е приложен метода  

PestScan за мониторинг и контрол на гризачите в обекти от ХВП, като 

доказана тяхната ефективност за мониторинг на популационната динамика 

на вредни гризачи.  

 Разгледаните интегрирани системи за контрол на вредните гризачи в 

изследваните обекти представляват ефективни, икономически и 

предпазващи околната среда и нецелеви организми решения с цел контрол 

на вредителите, чрез подържане на плътността им на безопасни /толерантни 

нива/.  

Представеният за защита дисертационен труд съчетава сериозни научни 

резултати и приноси към развитието на дератизационния мониторинг. По мое 

убеждение постигнатите резултати и приноси на докторанта доказват както 

задълбочените му теоретични познания в изследвана област, способността му за 

самостоятелни научни изследвания, така и умението му за практическото им прилагане. 

 

6. Автореферат и публикации   

Предложеният автореферат и справка за приносите обективно отразяват и 

резюмират съдържанието на работата и основните научни постижения. По темата на 

дисертационния труд са направени две публикации. И в двете публикации Елиза Котева е 

водещ автор. 

 

7. Заключение 

Дисертационния труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговаря  на всички изисквания на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България. Дисертационния труд 

показва, че докторантът Елиза Владимирова Котева притежава задълбочени теоретични 

познания и професионални умения, като демонстрира качества и умения за 

самостоятелно провеждане на научно изследване. Предвид изложените по-горе 

съображения, в заключение убедено давам своята положителна оценка и предлагам на 



почитаемото научно жури да присъди на Елиза Владимирова Котева образователната и 

научна степен „доктор“ в област на висше образование 4. Природни науки, математика 

и информатика, професионално направление 4.3 Биологически науки, научна 

специалност “Зоология”.  

 

 

 

 

 

 

26. 07. 2021 г.                                                         Изготвил становището: 

                                                                                          (доц. д-р Христо Димитров) 


